

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO IX

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas., Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA: 9 DE JULIO DE 1910

Redacción y Administración: Calle Obispo Aznar,—núm. 10.

N.º 899

EL ACTO DE MAÑANA

REPUBLICANOS, HOMBRES LIBERALES A LA MANIFESTACION, AL MITIN

Mañana, a las 3 de la tarde, deben reunirse todos los ciudadanos de Tortosa que verdaderamente sientan la Libertad. Han de reunirse y han de manifestarse; han de manifestarse y han de pasear las calles de esta población, que hasta hoy solo han sabido del paso de procesiones y de verónicas.

Un Gobierno de la monarquía nos da á nosotros, hombres republicanos, una lección; hemos de aprovecharla; nos enseña un camino; hemos de seguirlo. Que nunca ese Gobierno monárquico pueda decir que fracasaron sus planes, que se esterilizaron sus empresas por no hallar en España ambiente liberal, opinión republicana... Que no lo pueda decir, por que esa palabra sería la mayor vergüenza que pudiera caer sobre nuestra frente.

Es preciso que en España, país pobre, país inculto, país de campos yermos, país de fábricas paralizadas, país de industrias mseras, trabajen los que quieran comer; se doblen sobre la tierra, sobre el yunque ó sobre el libro, los que quieran hallar por la noche buen cobijo, y buen pan blando sobre el blanco mantel... Porque es odioso que mientras nuestros hermanos ó nuestros padres, emigran hacia América ó hacia Europa, para poder comer, vengán á enriquecerse á las puertas de nuestra miseria, esos frailes que Francia expulsa, esos dominicos que arroja Filipinas, esos obispos que desprecia Roma, esos cardenales que han recibido en el campo de la frente el salivazo de Alemania... Es necesario que los que lleguen á España vengán para enriquecerla, no para explotarla; vengán para regenerarnos, no para envilecernos; vengán para dejar viandas sobre nuestra mesa, no para hurtarnos lo que ganamos luego de doce horas de constante, de duro trabajar. Es indispensable que todos los que vivan dentro de nuestras fronteras se rijan por las mismas leyes, se regulen por idénticos cánones.

Todo esto pretende Canalejas. Por todo esto debemos ayudarle, debemos alentarlo. Cuando damas, huérfanas de virtud; cuando hombres—llamémosles hombres—desheredados del sentido común; cuando españoles, sin ningún sentimiento de patria y de dignidad, levantan el grito contra el gobierno que nos rige, nosotros, hombres libres, amantes de nuestra tierra, debemos tender la mano á quien con la mano levanta el cadáver de España a.

Ciudadanos de Tortosa: Los que seáis libres, los que no tengáis vendida la conciencia, los que queráis dar á vuestros hijos la herencia de una patria redimida, acudid á la manifestación y al mitin de mañana.

El Comité Republicano Radical Autonomista.

El Comité Republicano Autonomista.

La Juventud Republicana Revolucionaria.

La Agrupación Socialista.

Juegos de niños

El cronista es un hombre cruel. Estos días ha impuesto á un discípulo suyo un castigo severísimo. Figúrase que el cronista ha hecho requisa en los libros, en los bolsillos, en el bolso de su discípulo, y uno tras otro, ha ido rasgando despiadadamente, todas las estampas, todos los cromos que le ha encontrado. ¿Os dáis buena cuenta de lo que significa tamaña punición? ¿Os acordáis de cuando erais niños, como este discípulo atropellado barbaramente por el cronista, y una tras otra recogiais las estampas que relataban en aquellos tiempos la guerra de Melilla y la guerra de Cuba? Haced esfuerzo para trasladar vuestro recuerdo á los días que señala el cronista, y comprenderéis todo el dolor, toda la tristeza, toda la desesperación de ese mocito á quien se le han arrebatado dos colecciones diferentes y completas de la campaña del Rif.

Es cruel ó es humano hacer llorar á un niño? Este es el pleito que cada lector debe fallar en un sentido ó en otro, mientras el cronista aduce argumentos y justifica, si puede su crueldad. El niño es malo, tiene instintos perversos, sentimientos egoístas, inclinaciones dañinas. Le gusta mandar: le place mortificar y dañar á sus compañeros; sus horas más dulces son aquellas que pasa rompiendo una tras otra las páginas de un libro, matando, una tras otra las hormigas que van saliendo afanosas del hormiguero. En la escuela se desvive por acusar á sus condiscípulos; en casa, le gusta ver como el padre reprende á sus hermanos. Para él, su mayor bien está en el mayor mal que pueda causar. Por esto, en Inglaterra, conducen á los niños, de muy niños, á los museos, á los parques. Se despierta con ello su inteligencia y la inteligencia es la primera maestra de las pasiones. Por esto, en España, como observaba muy bien un escritor amigo, dejamos á los niños que jueguen por las calles á las guerras, á los ladrones y guardiaciviles, á los anarquistas. Se obscurece con ello su inteligencia y el egoísmo, la crueldad, la dureza del corazón regulan, ya para siempre, los actos de su vida.

Estas estampas que reproducen episodios de las guerras, debieran condenarse con la misma pena que se inflige á esos libritos que recrean la sensualidad de los imbéciles que tienen como dice Miguel de Unamuno, testa de carnero. El cronista ha visto como los niños erguíanse desafiadores ante las hazañas de un cabo cualquiera que con el cuchillo remataba á cuatro ó cinco moros; ante la gloria de un sargento que con la lanza enfilaba á seis rifeños; ante el gesto de un teniente que segaba, con el sable tinto en sangre, la cabeza de unos moros prosternados en oración. El cronista ha oído los comentarios de estos mismos niños, luego de haber pasado unas horas mirando y remirando las estampas, y ha sentido por los niños verdadero dolor. Aquellos niños, en la calle, se han distribuido en dos bandos: los de más recia contextura, los más soberbios, los mejor trajeados, los mayores, han sido españoles; los enfermizos los humildes de corazón, los deshambrios, han tenido que ser moros á la fuerza, y han tenido, á la fuerza, que aguantar los palos, los insultos, los dicerios, las amenazas de los amigos que se limitaban á reproducir las escenas que habían visto dibujadas en el papel. El cronista lo que menos pensaba en aquellos momentos era en que la guerra de los hombres pudiera convertirse en juego de niños. Esto lo pensaba después, en la soledad y lo dejaba es-

crita como glosa al margen de una de las hojas del libro "¡Abajo las armas!", de Berta de Suttner.

La crueldad no acusa mucha energía vital, sino una miseria grande de energía espiritual. En el hombre es ya una miseria á la que no pondrá consuelo ningún esfuerzo por generoso, por tenaz que sea: el que se acostumbra á *Los Sucesos* ó á la *Semana Ilustrada*, es que ya vería predispuesto á leer estos periódicos y está condenado á leerlos siempre más ó no leer nada si desaparecen y no son sustituidos por otros de semejante orientación. En el niño, el remedio está en la mano de todos: en la mano del maestro que le dispone los libros; en la mano del padre que le vigila los juegos; en la mano de la autoridad que cuida del orden, de la limpieza y de la moral de la urbe. ¿Qué influencia ejercerían las obras de misericordia ante una colección de estampas de la guerra del Rif? ¿Qué dirá un maestro flácido, aviejaado, pobre de espíritu, corto de luces, exhausto de ingenio, que no deshaga el gesto bravo, el ademán valiente de un coronel que arenga á sus soldados para que avancen? El niño es cruel y se inclina siempre del lado del que satisface su crueldad. Mas que los nombres de los pensadores españoles que en los siglos XV y XVI hablaron desde las cátedras de Bolonia y Heidelberg, quiero conocer el de los generales que llevaron adelante nuestras conquistas; mas que á Carlos III, ama á Felipe II; mas que á Cornelia, cuidando á los Gracos, adora á Clitemnestra, cuando de puñaladas á su esposo Agamenón; más que á Wamba, abandonando la corona, ama á Teodorico que asesina á Turismundo y a Eurico que asesina á Teodorico para sucederle en la soberanía; más que el campo de Vergara donde se celebró la conciliación de los ejércitos isabelino y carlista, prefiere el campo de Montiel donde el bastardo Trastámara asesinó á su hermano Don Pedro de Castilla; mas que en ninguna otra imagen de Dios, cree en la del Sinaí, rodeada de fuego, acompañada del trueno y del relámpago. Y si cree en Cristo no es porque lo vea levantando á la Magdalena, sino por lo contempla clavado en la cruz, desnudo, lívido, acardenalado, sanguíneo.

Su crueldad es su virtud. Ser malo para él es ser fuerte, y ser fuerte es ser bueno. El mejor no es el discreto, sino el pendenciero. El que se lleva las palmas y arrastra el cariño no es el que se va vencido, con un chichón ó con una herida en la cabeza, sino el que le ha hecho al otro aquel daño. Tener valor no es tener maldad, como el amor no es tener despiertos siempre los sentidos. Algo de lo que influyen estos ejemplos en la vida, de lo que endurecen el corazón estos espectáculos, debe de haber comprendido Inglaterra, cuando, á los carniceros y matarifes, los ha excoitado de ser jurados en causas que pudiera recaer pena de muerte.

MARCELINO DOMINGO.

(De *La Publicidad* de Barcelona)

Los niños deben ir á la manifestación de la mano de sus padres, para que sepan que en Tortosa son más los que vienen con nosotros que los que van con los que gritan ¡abajo las escuelas!

Los señores de la protesta

En otro país que no fuera España

los prelados no hubiesen tenido la osadía de aludir en público Mensaje á la miseria nacional. Aquí se atreven á todo. Por lo visto, creen que el pueblo no se entera; que las gentes ignoran cómo actúa en su miseria el alto clero, lujoso y regalón que vive á lo potentado, mientras desfallece de inedia el clero rural y ruina su Patria se despuebla. "El pueblo quiere paz y pan", dicen los cardenales, obispos y arzobispos, que se llevan lo mejor del pingü presupuesto de culto y clero. Más, ¿qué hacen los prelados para contribuir á que no le falte pan al pobre? ¿Han tenido el impulso generoso de solicitar la supresión de diócesis inútiles ó de renunciar á parte de sus enormes sueldos y gajes? ¿Cómo, pues, hablan de la tristísima penuria del pueblo "que trabaja y paga"? ¿Cómo se atreven á hacer hincapié, para sus fines de dominación temporal, en la ruina de España, que es tan gran parte es obra suya?

A buen seguro ignora la mayoría de los españoles cuanto le cuesta ese brillante Estado Mayor Eclesiástico. Se sabe, sí, que hay demasiados obispos y arzobispos, se sabe también que cobran magníficos sueldos, para alivio del dulce "farniente, en que viven; pero la mayor parte de los ciudadanos ignoran qué cantidades perciben esos señores que protestan cuando se habla de suprimir diócesis, y que se atreven á escudarse en la miseria del pueblo cuando ven en peligro sus copiosas rentas.

Para desbaratar esa conjunción de egoísmos exponemos algunas cifras. No se dirá nada de la mentalidad de esos prelados, que hartos se refleja en sus pastorales y mensajes, y que les prohíbe toda controversia en el Senado. Nos basta exponer lo que cobran, decirle á la Nación cuántos prelados hace vivir á su costa la clerical Monarquía que padecemos. Numeros cantan.

	Pesetas.
Prelado de Toledo, 40.000 pesetas; además cobra por Guerra 30.000 ptas.	70.000
Prelado de Valencia.	37.000
Idem de Sevilla.	37.000
Obispo de Sión, 20.000 ptas; más 15.000 por Guerra.	35.000
Prelado de Granada.	35.000
Idem de Santiago.	35.000
De 32.500 ptas.; prelados de Burgos, Tarragona, Valladolid y Zaragoza, total, cuatro.	130.000
De 27.500 ptas.; prelados de Barcelona y Madrid Alcalá.	55.000
De 25.000 ptas.; prelados de Cartagena, Córdoba, Málaga y Cadiz; total, cuatro.	100.000
De 22.500 ptas.; prelados de Almería, Badajoz, Cuenca, Jaén, León, Lérida, Lugo, Orense, Oviedo, Paeencia, Pamplona, Salamanca, Santander, Teruel, Zamora, Avila, Canarias, Gerona, Huesca, Mallorca y Segovia; total, 21.	472.000
De 20.000 ptas.; los prelados de Astorga, Calahorra, Ciudad Real, Coria, Guadix, Jaca, Menorca, Mondoñedo, Osma, Plasencia, Sigüenza, Tarazona, Tortosa, Tuy, Urgel, Vich, Vitoria, Orihuela, Segorbe, y Tenerife; total, 20.	400.000
De 10.000 ptas.; obispos auxiliares de Barcelona, Santiago, Toledo, Valencia, Ciudad Rodrigo; total; cinco.	50.000
Total, SESENTA Y DOS prelados, que perciben una millon 557.500 pesetas.	
¡Sesenta y dos prelados en una Nación como la nuestra! ¡1.457.500 pesetas sólo para estos señores que habían	

de la miseria pública cuando se trata de aliviar al pueblo de parte de esa terrible carga! ¿Se comprende porque rugen y alborotan? Pero aún paga más la desdichada Nación española. Por si fueran pocos esos prelados, aún obliga la Monarquía á los españoles á pagar:

	Pesetas
Al Nuncio.	30.000
Al arzobispo dimisionario de Manila.	10.000
Al idem id. de Jaro (Filipinas)	10.000
Al idem id. de Nueva Cáceres (Filipinas).	10.000
Al idem id. de Cebó (Filipinas).	10.000
Para cuatro capelos cardenales.	20.000
¿Se va viendo con qué razón acuden los prelados "protestantes, la miseria nacional? Un pueblo que, por culpa de la Monarquía, regala sueldos así, ¿cómo no ha de reventar de hambre? Pero, á bien que los suntuosos prelados que fingen compadecerse de la horrenda penuria española no se satisfacen con eso. Aún ordeñan más las prodigas ubres del Estado, aún sacan más jugo de estos presupuestos monárquicos, cimentados en la ruina del pueblo. Los señores "protestantes, perciben, además por gastos de administración y visita más dineradas.	

	Pesetas
Los prelados de Santiago, Tarragona, Toledo, Valencia, Valladolid, Zaragoza y Sevilla, Burgos y Granada, á 5.000 ptas.	45.000
Los prelados de Almería, Astorga, Badajoz, Barbastro, Barcelona, Catañorra, Cartagena, Ciudad Real, Córdoba, Coria, Cuenca, Guadix, Canarias, Gerona, Huesca, Orihuela, Segorbe, Tenerife, Segovia, Sigüenza, Tarazona, Teruel, Tortosa, Tuy, Urgel, Vich, Vitoria, Jaén, León, Lérida, Lugo, Madrid-Alcalá, Málaga, Menorca, Mondoñedo, Orense, Osma, Oviedo, Palencia, Pamplona, Plasencia, Salamanca y Santandé, á 4.000 pesetas.	188.000
El prelado de Ciudad Rodrigo.	3.000
Total.	236.000

¿No es verdad que estos señores tienen derecho á quejarse, en nombre de la miseria del pueblo? Pues aún es poco lo citado. Cobran además, dichos alborotadores enormes sumas de los bienes de la mitra, de las capellanías vacantes, de memorias pialesas y demás emolumentos por administración de justicia eclesiástica. ¡Esos son los sucesores del Cristo desnudo, despreciador de las riquezas! ¡Esos son los que dicen que nuestro pueblo está depauperado y quiere pan! No ha de quererlo! Mas, ¿cómo no se lo dan los prelados con la renuncia de las copiosas sumas que cobran en la eciosidad? ¿Cómo no le alivian ellos mismos de esa abrumadora carga, pidiendo la supresión de diócesis inútiles? No hay más que hojear la lista que publicamos para comprender que pueden hacerse grandes economías. ¿A qué esos racimos de prelados? Juntas están las diócesis de León y Astorga, las de Calahorra, Vitoria y Pamplona, las de Ciudad Rodrigo y Salamanca, las de Coria y Plasencia, las de Guadix y Granada, las de Jaca y Huesca, las de Mondoñedo, Lugo, Orense y la archidiócesis de Santiago; juntas las diócesis de Lérida y Urgel, las de Barcelona y Vich, las de Cartagena y Orihuela. Sobra la mitad de ellas. ¿Por qué los compasivos prelados no miran por el bien del pueblo, reclamando la supresión de esos grandes sueldos inútiles?

Es que una cosa es predicar y otra dar trigo. Una, fingir compasión del pueblo, y otra apiadarse de los que trabajan para sostener con su sudor ese fausto inútil y costosísimo. De ahí que ahora, cuando la opinión pública se da cuenta de lo que ocurre, los reverendos preladados se amotinen y procuran que el remolino de las faldas ciegue a los españoles para que no vean lo que les conviene, ni exijan que se acabe inmediatamente con el infame despiñero que supone el enorme Estado Mayor eclesiástico.

No es republicano, ni es liberal, ni es hombre, el que a las 3 de la tarde no haga presencia en el Teatro del Balneario para asistir al mitin y a la manifestación.

DIVAGUEMOS

Si, hablemos de la actual campaña anticlerical que sostiene España, estudiemos el problema de salvar a nuestra pequeña Patria, de la oposición que nos hacen la clerigalla, pensemos en que de seguir gobernando el actual régimen, por democrático que sea, nos pondremos a nivel de Inglaterra monárquica, ni a Bélgica monárquica, etc. etc. meditemos para salvar a la Humanidad, hoy, amordazada por el yugo clerical, deshonrada por los prostitutos de la Inquisición; hay que levantar el grito, para que España que hasta hoy ha figurado ante Europa civilizada como de las naciones más atrasadas, a paso de gigante, marche por la senda del bien, a ganar la libertad, para que pueda glorificar a sus mártires, y condenar a los causantes de sus estragos, a los que no han perdido ocasión en asesinar al pueblo, promoviendo guerras, a derecha y siniestra, para que fuera a defender el dinero, o los poderes de ciertos potentados señores, y luego, terminada la batalla darle al obrero de héroe, si ha sido vencedor, o cobarde, si le han vencido; pero la recompensa ha sido la misma, morir de hambre y miseria, y con una cruz en su pechera, son muchos los millones de pesetas que se han gastado con salvos, cuando buena falta hacen para construir escuelas. Pues para combatir a estos falsos idiotas, piensa exterminar a los que cobran del pueblo, para destruirle, envenenarle, con su baba opulenta, y para dar un rayo de luz a la Libertad, Justicia y Progreso, son estas majestuosas manifestaciones que se han celebrado en toda España, a cuyo sentimiento, el pueblo liberal de Tortosa, se adherirá mañana, con un mitin, y una manifestación que recorrerá las calles de Tortosa; persuadidos los que figuraremos en ella de que hay que acabar con la reacción, para ser libres.

A estos actos, deben asistir todos los hombres que comugan con la campaña emprendida para libertar a nuestra nación, de la plaga clerical y jesuita que tanto perjuicio nos están causando. Recordad jóvenes que un gobierno católico, provocó la última guerra de Melilla, donde perdieron su vida nuestros compañeros y estuvo constantemente amenazada la nuestra. ¿Y las mujeres? Esas nuestras amables compañeras no deben quedarse en casa en este día de tanta trascendencia para ellas, deben acudir al mitin y a la manifestación, para que comprendan las Estropajosas que las mujeres de los obreros no simpatizan para nada con los conven-

tos, que quieren distinguirse de las que bailan el flamenco por los claustros de las iglesias; volved la vista compañeras y fijaos en las mujeres aristócratas, los escándalos que están produciendo en Madrid, y otras poblaciones, volved la vista atrás y recordad las monjas que los revolucionarios de Julio último, en Barcelona, encontraron emparedadas. No, mujeres liberales, no os quedéis en casa; a figurar en la manifestación anticlerical porque de lo contrario os haréis cómplices de los asesinatos y violaciones de que son causa por parte de la geste de sotana, las mujeres honradas.

Nada más tengo que decir sobre lo que son la clerigalla, pues bastantes les achacaremos en el mitin; solo me resta decir lo siguiente: que mañana acudan al mitin y luego a la manifestación, todos los amantes de España, todos los que sientan aire de Libertad para dar el golpe que se merece el clericalismo reaccionario.

E. SANTIAGO.

Los demócratas de Tortosa rezarán mientras se celebre la manifestación.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión municipal

Día 6.—Comenzó la sesión mucho más tarde de la hora señalada, con asistencia de los concejales republicanos D. Marcelino Domingo y don Manuel Guarch.

Después del despacho ordinario se dió lectura a una proposición firmada por los señores Domingo (D. Marcelino), Guarch y Piñana, en la que se pedía al Ayuntamiento que acordase felicitar al Sr. Canalejas por su política de independencia civil.

Los monárquicos al oír la leer se quedaron como quien ve visiones; los demócratas se quedaron como lo que son; el Sr. Cid miraba indeciso a uno y otro lado. ¿Qué iban a hacer? Votar en pró era ponerse en pugna con el anillo, a quien ya no podrían babear el anillo; ponerse mal con los católicos, a quienes ya no podrían pedir los votos. Votar en contra era desautorizar la conducta de Moret yendo a la manifestación de Madrid; era renegar de Canalejas; era escupir ingratamente la faz del Jefe.

Cuando nuestro compañero Marcelino Domingo les decía que habiendo en el consistorio demócratas y hasta quienes se atrevían a llamarse liberales, no eran los republicanos distanciados en política del señor Canalejas, los más indicados para proponer que se le felicite, la dialéctica del señor Ribás se quebraba, la filosofía del señor Algueró—que venía de Oriente—no hallaba asidero, la elocuencia del Sr. Cid no hallaba palabras ni giros. El Sr. Costa, también demócrata, revolvíase angustiado en su asiento. ¿Qué hacer? ¿Qué votamos? ¿El anillo o Canalejas? ¿Nuestra hipocresía o nuestra consecuencia? ¿Nuestra honradez política o nuestro desahogo?

Y el anillo, la hipocresía y el desahogo triunfaron del Sr. Canalejas. Cuando Marcelino Domingo les dijo que tantas evasivas y tantas dilaciones no eran más que necias digresiones para huir a la votación, y que esta había de verificarse, la Presidencia, aturdida, desalentada, pregunta: ¿Se acuerda felicitar al Sr. Canalejas, por su política?—Y los republicanos, Marcelino Domingo y Manuel Guarch—dijo sí, y el casi-republicano Juan Mestre dijo no, y los demócratas—Ribás

y Costa—dijeron no, y los liberales Muñoz del Castillo, Algueró, Manuel Domingo y Cid, dijeron no... Y por lo tanto, se acordó no felicitar, al jefe del partido liberal, porque los liberales, los subordinados de su política, las mendicantes de sus favores, no quisieron.

¿Para qué comentarios? Los concejales republicanos al salir de la sesión escribieron una carta al señor Canalejas, felicitándole por su política, y reatándole el proceder de sus huestes en esta ciudad, y otra carta al Gobernador Civil de la provincia, explicándole el espectáculo triste y vergonzoso que habían dado los liberales en la sesión.

De los liberales que prefieren moquear el anillo del obispo a mantener su dignidad de hombres políticos.

Carnet de la semana

Nuevo Comité

El domingo se celebró en el Centro Republicano Autonomista el nombramiento de nuevo comité Municipal, director del partido, acordándose que, por la unión existente con los socialistas se organizaran dos comités: uno republicano y otro republicano-socialista. Resultaron nombrados:

Comité Republicano Autonomista

Presidentes honorarios

D. Gumersindo de Azcarate
D. Pablo Iglesias
D. Pedro Corominas
D. Gerónimo Piñana

Presidente efectivo

D. Marcelino Domingo

Vice Presidente

D. Alberto Zaragoza

Tesorero

D. Sebastián Tudó

Secretario

D. David Piñana

Vocales

D. José Fortuño, D. Alejandro Sanz, D. Pedro Piá, D. Manuel Guarch, don Francisco Dalmau.

Comité Republicano Socialista

Presidente Efectivo

D. Marcelino Domingo.

Vice Presidente

D. Alberto Zaragoza.

Tesorero

D. Sebastián Tudó.

Secretario

D. David Piñana.

Vocales

D. José Fortuño, D. Ramón Franquet, D. Ramón Baiges, D. Pedro Piá, D. Alejandro Sanz, D. Manuel Guarch, y D. Francisco Dalmau.

Exceso de original

Retiramos para el próximo número, por exceso de original, trabajos de interés, entre otros uno sobre el abandono de nuestro Mercado y otro contestando a *Los Debates*, sobre una revista teatral.

Arrojando la careta

Sabíamos que los concejales llamados liberales del Ayuntamiento, no son tales liberales, sino que huelen a seminaristas, ese tufo tan repulsivo, como el *aroma Cid*, de las cloacas y focos.

Pero lo que aún sospechándolo, no nos atrevíamos a creer, es que los llamados demócratas, los canalejistas y el de R. O. combatieran y rechazaran una proposición de los concejales republicanos adhiriéndose a la política anticlerical del Sr. Canalejas.

El Alcalde y los Sres. Costa y Ribás, junto con los clericales combatieron y votaron contra la política del Sr. Canalejas.

El público salió asqueado.

Nosotros nos alegramos vivamente de esta sinceridad, que demuestra hasta a los más obtusos, que entre los monárquicos de nuestro ayuntamiento no hay ideas.

Van a algo más positivo y lo demuestran a diario.

Todos estamos en el secreto a voces

El de los calcetines rojos

El que se titula representante de Canalejas en esta comarca, el que combatió terriblemente el negocio del Matadero llegando a fastidiar su cantinela porque no fué para él el negocio, y ahora es amigo íntimo del serafín del Matadero a quien tanto combatía... por lo de marras, el que hace reír con sus dicharrachos, única cosa en que emplea ahora su famosa dialéctica, pues, que del Matadero, nada como si tuviera algo atravesado en la garganta.

Ese personaje que espera el cumplimiento de la profecía del serafín, ha tirado lejos la máscara democrática como arrojó antes la republicana, y ha votado en contra la política de su Sr. Canalejas.

¡Es muy natural porque de combatir al clericalismo cómo podría exhibir sus célebres *calcetines rojos*, que son el regocijo de los clericales guasones?

Venenos

Sorpresa ha causado maten los perros con el asqueroso procedimiento de las boías, que además de ser repugnante es peligroso.

Los concejales republicanos del Ayuntamiento deben formular un voto de censura contra el alcalde por infracción del acuerdo, que prohíbe el uso de venenos.

¿Es que los acuerdos del Ayuntamiento son un mito?

¿Es que se busca fomentar las cuentas de estrignina para tener propicio a algún boticario?

¿Es que creen que nos hemos olvidado de las famosas cuentas por venenos de que habla el Sr. Ribás y Cots en su memoria?

Cuando vimos que no abrian un registro para inscribir los perros—cuya inscripción puede ser gratuita,—ya sospechamos volverían a los peligrosos venenos.

La afición a las cuentas de *bolos* es muy simpática.

¿Verdad, señor Secretario?

Disgusto

Entre los elementos liberales ha producido muy mal efecto que *Diario de Tortosa*, que se titula órgano del partido liberal, quitara importancia a las imponentes manifestaciones anticlericales del domingo último.

Nos referimos a los liberales de verdad, no a los que piensan con el estómago.

¡Unidos!

El domingo próximo será una fecha que formará época en los anales del republicanismo de Tortosa.

Todos los liberales de verdad, los republicanos de distintos matices, los obreros y los socialistas, en apretado abrazo, demostraremos a la clericalería que somos los más y los más buenos.

Mostraremos que para luchar con la hidra clerical estaremos siempre unidos y la venceremos tantas veces levante la cabeza.

Es una nota consoladora, la que dan nuestras hermosas paisanas, particularmente la honrada clase artesana presentándose voluntariamente a firmar en las listas del mensaje contra el denigrante vaticianismo que nos envilece.

¡Tortosinas y tortosinos, arriba los corazones!

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo

de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad; manifestaciones de fincas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores. Pago de impuestos, gestión de la negociación de las deudas del Estado interior y a noizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fénix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Bulgaria", Representación de la Compañía "Transatlántica", etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE

FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 2. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LIQRES

DE

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blas 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Róns, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y cianetes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBERICA

DE

JAIIME BELLAUBI

Buenafuente, 15 y 13, y Portal, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre las de: Alpaca, Llagas, Seiles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería, pajas y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3.50 pesetas

caballero " 20.00

americanas de alpaca " 5.00

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con descuento.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

Dr. CUCALA

MED. CO. OJOS Y OULITA

OJOS — OIDO — NARIZ — GARGANTA

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetaje (borrar las manchas que afean el ojo), escroto de la nariz, úlcera por todas las partes del miembro y curación radical por la extracción del tejido granular, criguloso (pasta de azúcar), en propición (pápado a dea ro, ectropión (parpado hacia afuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y sinectomía, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

GRANULACIONES, CURACIÓN PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Fiebre de la nariz, lagrimos, lachrima y obstrucciones — supuraciones, tumores y otros procesos del oído — Tumores, enfermedades de garganta

PRECIOS DE OJOS

Primera visita. . . 2.50 ptas.
Ondacera. . . 1 " "
Ducha ocular. . . 2 " "
Inyecciones. . . 2 " "

Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes. 5 pesetas
Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (tel) enucleaciones, ojos artificiales, etc.
A PRECIOS CONVENCIONALES

Enfermedades propias de la mujer y Melicón y 1111

SUERO OPOTERAPIA

Inyección de suero para hemorragias, enfermedades nerviosas, etc., etc.

Inyecciones intra-venosas por aparato estéril especial para casos de urgencia.

Inyecciones de líquidos orgánicos: Spermatina, Ovarina, etc., etc., para fortalecer organismos débiles ancianos, goitras, cerebro y médula.

Inyecciones intra-venosas e hipodérmicas de líquidos eléctricos y Fermentos, para toda clase de enfermedades infecciosas: dolores gástricos intestinales, paludares, puerperales, maril, vejigo, etc.

Inyecciones intra-musculares o hipodérmicas, por todos los procedimientos antiguos y modernos, para la curación de la Sífilis Venerea. Curación pronta.

Inyecciones de sueros y líquidos anti-tuberculosos, de Cugalliere, Miragüema, du G. Lenoine, etc., etc. (en el principio de la enfermedad).

TODO EL MATERIAL DE CURACIÓN ESTA ESTERILIZADO POR EL AUTOCLAVE, ETOPIFA, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) TORTOSA

